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Referenciak, objektumok

Alapvet? fogalmak

Emlékezziink vissza két el?addssal korabban amit a mutable tipusokr6l mondtunk. Hogy a
listaknal/sz6taraknal el ?fordulhat pl. hogy két valtoz6 ugyanarra a listara vonatkozik, ha médositom az
egyiket, a masik is médosul.

link

Ezt értelmezhetjiik tgy, hogy van egy lista, ami létezik valahol a szimitégép memdridjaban, és tobb valtozo
is ugyanara a listara hivatkozik. Bevezetiink néhdny szakkifejezést, ami segit ezeket a fogalmakat kezelni.

Egy ilyen dolog, ami a memdridban valahol 1étezik, egy objektum. Az objektumnak van egy tipusa, vagy
mas szoval osztalya, ami megmondja, hogy az az objektum éppen lista, sz6tar, vagy valami mas. A konkrét
véltozok amik erre az objektumra hivatkoznak, azok referenciak, és igy mondhatjuk, hogy erre az
objektumra mutatnak.

Az objektumnak a legfontosabb, alapvet?, tulajdonsdga az osztalya. Ez mondja meg, hogy milyen dolgokat
tudunk vele tenni. Példaul, hogy a listanak ki tudjuk venni a valahdnyadik elemét a szogletes zardjellel, vagy
hogy a szétarnak van egy has_key() nev? metddusa, amivel meg lehet nézni hogy egy bizonyos kulcs
szerepel-e benne. Hasonl6an egy modulhoz, egy osztaly is alapvet?en kétfajta elemet tartalmazhat:
véltozokat, ezeket hivhatjuk az osztdly tagvaltozéinak, és fiiggvényeket, ezeket hivhatjuk az osztaly
metodusainak.

Nézziink egy példat:

link

Ebben az esetben létrehoztam a datetime.date osztaly egy példanyét, egy objektumot, ami el tud tarolni egy
datumot, ebben az esetben a mai daitumot. A ma nev? valtozé egy referencia, ami erre az objektumra mutat.

Megtudhat6 a datetime.date osztily dokumentaci6jabol, hogy ennek az osztalynak van pl. egy year nev?
tagvaltozdja, és egy weekday() nev? metddusa, igy ezek elérhet?ek a referencian keresztiil.
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Az osztalyoknak egy specidlis metddusa a konstruktora. Amikor 1étrehozom az osztily egy példanyat, akkor
ezt a metédust hivom meg, tehat az szamit, hogy ennek a metédusnak milyen paraméterei vannak. Ennek
ellenére csak az osztily nevét kell leirni, és aztan a paramétereket a példanyositashoz. Pl. a datetime.date
osztaly konstruktoranak 3 paramétere az év, honap €s nap, ilyen sorrendben. (Kivéve azt a néhany osztalyt
aminek specidlis szintakszisa van a létrehozashoz, mint a lista meg a sz6tar.)

Itt mindjart lathatunk is egy fontos kiilonbséget a modulokhoz képest. A modulnal a bele tartoz6 fiiggvények
meghivasdhoz csak a modulra volt sziikségem, azt mondhattam a math modulndl hogy math.sin(1). Azonban
a datetime.date osztalyra nem mondhatom azt hogy datetime.date.weekday(), sziikségem van az objektum
egy példanyara, hogy a metédust azon tudjam meghivni.

Vannak olyan fiiggvények is, amiket magéin az osztalyon lehet hivni, és nem egy példanyon. Pythonban
ezeket "http.://wiki.math.bme.huclass method"http://wiki.math.bme.hu-nek és "http://wiki.math.bme.huclass
attribute"http://wiki.math.bme.hu-nak hivjak, ellenben azokkal amiket az el?bb emlitettem, amiket
pontosabban "http://wiki.math.bme.huinstance method"http://wiki.math.bme.hu-nek és
"http.//wiki.math.bme.huinstance attribute"http.//wiki.math.bme.hu-nak hivnak. Ezeket az
"http://wiki.math.bme.huosztalymetddus"http://wiki.math.bme.hu-okat akkor haszndljdk, ha valamely
fiiggvény/valtozo szervesen kapcsolddik az adott osztidlyhoz, de nem egy konkrét példanyhoz. Lényegében
ugy érhet?ek el, mint ha lenne az osztily nevével egy azonos nev? modul is, s abban lennének. Itt példa a
datetime.date.min, ami a lehetséges legkisebb datum amit a datetime.date osztély tarolni tud: ez az érték az
osztaly minden példanyéra ugyanaz, és sziikségiink lehet mar akkor ra amikor még nem hoztunk létre egy
példanyt se, ezért az osztalyhoz tartozik, nem az egyes objektumokhoz. De ez csak plusz lehet?ség, tovabbra
is elérhet? az objektumokon keresztiil is, pl. a kordbbi példdban a ma.min is m?kddne, és ugyanezt adna.
Alapbdl ha metodusrol beszéliink, az "http://wiki.math.bme.huinstance method"http://wiki.math.bme.hu-6t
értjiik alatta.

Laboron majd fogunk nézni néhdny objektum osztalyt a beépitett konyvtarbol.

Fiiggvény objektumok

A python-ban a fiiggvények is objektumok. Hasonldan a listdhoz és a szétarhoz, specidlis szintaxis van a
létrehozasara, a def parancs. Nézziink egy példat:

link

Tegyiik fel hogy a program mads, mar kordbban megirt részeiben igy hasznaljuk a kartyakat, hogy a sziniik

van el?bb, és utana a szamuk. De aztan itt szeretnénk a szamuk szerint sorba rendezni ?ket, de a sort() a
parokat magatél az els? tagja alapjan rendezi. A megoldds egy fliggvény objektum haszndlata.

Egyik dolog amit itt latunk, hogy a lista sorf() metédusanak van egy cmp nev? opciondlis paramétere, ami
egy fiiggvény objektumot var. A sort() dokumenticidja leirja, hogy olyan fiiggvényt var, ami ha a lista két
elemét kapja paraméterként, akkor negativ szamot ad vissza ha az els? kisebb, pozitivat ha a masodik kisebb,
és nullat ha egyenl?ek. (Tehat két egész szamndl elég lenne a kett? kiilonbségét visszaadni.) Ezért megirtuk
igy a kartya_sorrend() fiiggvényt €s azt adtuk oda.

A fiiggvény objektumok alapvet? tulajdonsiga, hogy meghivhatéak. Ez azt jelenti, hogy a fiiggvény neve
utan tehetek egy zardjelet, abba a fiiggvény paramétereit, és akkor lefut a fiiggvény kddja azokkal a
paraméterekkel. De ezen kiviil van néhdny mads tagvaltozdja és metddusa is, példaul itt lathatjuk hogy a
__doc__ tagvaltozéban megtalalhat6 a docstring-ben megadott dokumentacio.
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Lambda fiiggvények

Nézziink egy masik példat: van egy nagy szdmunk, és egy listdban megvan mar néhany osztdja. Szeretnénk
megnézni, hogy mi a szdm ami marad ha ezekkel mar elosztottuk. Egy lehetséges megoldas:

szam = 30000
osztok = [2, 2, 3, 5]

kisszam = szam
for oszto in osztok:

kisszam = kisszam / oszto

print kisszam

Ez teljesen logikus, remélem mindenki szdmadra érthet?. Most egy alternativ megoldds, ami a beépitett
reduce() fiiggvényt hasznilja:

def oszt(a, b):
return a/b

kisszam = reduce (oszt, osztok, szam)

Sikeresen elértem, hogy a megoldas 3 sor helyett... tovabbra is hdrom sor. De, a fiiggvény objektumok
Iétrehozasara nem csak egy specidlis szintaxis van, hanem kett? is! Ha egy fiiggvény csak egy sorbdl 4ll, ami
return-0l valamit, akkor azt igy is le lehet irni, lambda fiiggvénnyel:

oszt = lambda a, b : a / b

kisszam = reduce (oszt, osztok, szam)

Ez pontosan ugyanazt jelenti mint az el?z? véltozat. De akkor mar nem is kell ezt kiilon eltarolni egy
véaltozdba, egyb?l oda lehet adni paraméternek:

kisszam = reduce (lambda a, b : a / b, osztok, szam)
Igy mar csak egy soros lett.

Ez f6losleges bonyolitdsnak t?nhet most szdmotokra, de amikor az ember mar sokezredjére ir kédot ami
végigmegy egy listan, akkor prébalja elkeriilni :) De komolyabban mondva, a reduce(), filter() és map()
beépitett fiiggvények mind egy-egy sztenderd esetet kezelnek, amihez normaélisan végig kéne menni egy
listdn. Ha ezek koziil a fiiggvények koziil hasznéljuk valamelyiket, akkor a kéd olvaséja egyb?l lathatja, hogy
ez az a tipikus eset, mig ha csak azt 14tnd hogy "http://wiki.math.bme.hufor"http://wiki.math.bme.hu, akkor
meg kéne néznie a bels? kédot is. Igy segitheti is az érthet?séget, bar persze a tomorségével neheziti is.

Kisebb témak

Szoveg formatalas

Nézziik a kovetkez? koédot, ami egy "http://wiki.math.bme.huosztétablat"http://wiki.math.bme.hu ir ki:

for i in range(l, 6):
for j in range(l, 6):
print 1 / float(3j),
print
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Ennek a kimenete igy néz ki:

.333333333333 0.25 0.2
.666666666667 0.5 0.4
.0 0.75 0.6
.33333333333 1.0 0.8
.66666666667 1.25 1.0
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(Mellesleg, azt hogy a print nem tesz djsort, ha a végén van egy vessz?, tudtatok? Hasznos!)

Hat ez lehet hogy egy tablazat, de nem tdl atlathat6. Mennyivel jobb lenne, ha igy nézne ki:

1.000 0.500 0.333 0.250 0.200
2.000 1.000 0.667 0.500 0.400
3.000 1.500 1.000 0.750 0.600
4.000 2.000 1.330 1.000 0.800
5.000 2.500 1.670 1.250 1.000
Vagy esetleg igy:

1.0 0.5 0.3333 0.25 0.2
2.0 1.0 0.6667 0.5 0.4
3.0 1.5 1.0 0.75 0.6
4.0 2.0 1.333 1.0 0.8
5.0 2.5 1.667 1.25 1.0

Tobbek kozott erre hasznalhat6 a karakterldnc osztaly (angol neve string, a python osztdly neve str) format()
metddusa.

Hivatalos példdk.

Az az alapvetés, hogy a format() metddus visszaad egy masik stringet, amiben a {} (kapcsos zardjeles)
dolgok ki vannak cserélve az oda ill? értékekre. (A format() metddus nem tudja azt az str objektumot
moédositani amin meghivjak, mert az str egy immutable tipus, tehit nem mdédosithatd.) Egyszer? példa:

felhasznalo = "Csirke"
domain = "BME Matematika Intézet"

print "Udvézollek {} a {} wikin!".format (felhasznalo, domain)

Ebben az esetben csak arra hasznaltam a format-ot, hogy a széveg valtoztathaté részeit kiilonvéalogattam, ami
mdar magaban hasznos. Persze mivel ez egy metddus, ezért ilyen formdban is lehet hivni:

felhasznalo = "Csirke"
domain = "BME Matematika Intézet"
udvozles = "Udvézdllek {} a {} wikin!"

print udvozles.format (felhasznalo, domain)

Altalaban a korabbi format hasznaljak. Néha azonban jél johet ez, és az els? dolog amit a behelyettesitési
helyeken meg lehet adni, pl. ha ugyanezt a kdédot szeretném mads nyelv? honlap 1étrehozasara is hasznélni:

felhasznalo = "Csirke"
domain = "BME Matematika Intézet"
udvozles = "Welcome to {1} wiki, {O}!"

print udvozles.format (felhasznalo, domain)
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Mint l4that6, az itt megadott angol szovegben mds sorrendben voltak a behelyettesitend? paraméterek, de ez
megoldhat6 volt azzal, hogy explicit megmondtuk, hogy hanyadik paramétert kérjiik, nem az alapértelmezett
sorrendet hasznéltuk. Igy elég volt csak az iidvizl? szoveget valtoztatni a kédban. (Ez fontos, mert ha kédot
is kell médositani a kiilonb6z? nyelvek hasznalatdhoz, azt sokkal bonyolultabb kezelni, mint ha csak egy
adatbazisbdl a megfelel? szovegeket kell kiolvasni.)

Na de nézziik még milyen dolgokat lehet megadni. Lehet valogatni a paraméterek koziil nem csak
szdmokkal, hanem mds mddon is, ez annyira nem érdekes nekiink, ha valamikor mégis kellene,
elolvashatjatok a dokumentéciot. Ami érdekesebb nekiink, a tdblazatos esetnél példaul, hogy ha a kapcsos
zardjelen beliilre tesziink egy kett?spontot, akkor az utdn pedig a beillesztett dolog formdjat lehet valtoztatni.
Legegyszer?bb eset ha csak egy szamot tesziink oda, akkor az azt jelenti, hogy legaldbb annyi bet?b?] fog
allni az a mez?. Ez minden fajta bemenettel m?kodik:

>>> "b{:5}b".format ("a")

'ba b'
>>> "b{:5}b".format (5)
'b 5b!

Valés szamoknél még meg lehet adni, hogy hany tizedesjegy pontossdggal irja oda a dolgokat, egy pont utdn:

>>> "pb{:5.2}b".format (5.12345)
'b 5.1b'

Tovabbi dolgok amiket hasznalhatunk itt: Az elejére irva hogy
"http://wiki.math.bme.hu<"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu”"http://wiki.math.bme.hu
vagy "http://wiki.math.bme.hu>"http://wiki.math.bme.hu, megmondhatjuk, hogy melyik oldalra legyen
rendezve a fix hosszon beliil a szdm. Ha odairunk egy "http://wiki.math.bme.huQ"http://wiki.math.bme.hu-t,
akkor a szabad helyeket 0-kkal tolti fel.

Igy a tablazat egy lehetséges megoldésa:

for i in range(l, 6):
for j in range(l, 6):
print "{:<5.3}".format (i / float(j)),
print

Aminek kimenete:

1.0 0.5 0.333 0.25 0.2
2.0 1.0 0.667 0.5 0.4
3.0 1.5 1.0 0.75 0.6
4.0 2.0 1.33 1.0 0.8
5.0 2.5 1.67 1.25 1.0
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